

## 双龙公司 妇女协安员唱响 安全“情歌”

淮北矿业双龙公司女工委以安全亲情帮教为抓手,结合每名协安员自身特长,积极开展协安活动,筑牢安全第二道防线。

“人都说高原高,人都说高原险,高原上有一片纯净的蓝天……”7月21日上午,双龙公司采煤二区的会议室里传来阵阵悦耳的歌声。你可不要以为这是什么隆重的文艺汇演,这只是该公司采掘会议室最常见的景象——热情洋溢的协安员们在为一线职工表演节目。

提及该公司妇女协安会,大家都知道那一个个身怀绝技的美丽矿花来自矿区各单位,做着一份普通的工作,有的是刚参加工作不久的小姑娘,有的已过不惑之年。她们在工作之余,结合自身爱好特长,编排了一场又一场“短小精悍”的演出。这其中既有唯美动人的舞蹈,有余音绕梁的歌曲,也有节奏明快的安全快板,还有慷慨激昂的诗朗诵……每逢班前会、周五学习会,她们就露上一两手,为一线职工带去欢声笑语,带去亲情宣教,也带去协安姐妹们对矿工师傅们的安全嘱托。在今年全国第十二个安全生产月期间,女工委们充分发挥“半边天”作用,积极组织开展丰富多彩的协安活动,送厨艺进家庭、送关爱进宿舍、送祝福到井口、送提醒到区队,从“情”入手,以情感人、以情促人,用真情、爱心为职工筑起一道道安全屏障。

(杨宇)

## “2+3”管理法 助推安全生产

淮北矿业工程建设公司煤巷项目部紧紧围绕集团、公司年度安全工作总体思路,创新安全管理,推进“2+3”安全管理法,进一步严明了安全职责,严肃了安全纪律,严细了安全管理,严格了安全考核,从而形成理念引领、技术支撑、系统管理,全面覆盖、立体防范,安全发展的格局。

## 安全教育“三部曲”

“班前点评法”。项目部职能部门深入到生产队组班前会,组织优秀队组长到班前进行安全点评,对落后队组和不放心人进行帮教,重点解决一些队组对班前会不重视,安全宣誓走形式,讲安全没重点,预知预想不到位等问题,进一步理顺了队组的安全管理机制,提升队组的安全管理水平。

“长短培训法”。项目部结合全单位生产实际,组织技术、安监以“员工操作手册”为教材,利用班前、周四安全学习日,对不同岗位、不同工种进行安全学考培训,学啥考啥,缺啥补啥,安监组进行检查。带班领导经常在职工工作过程中,通过“手指口述”,一边提问,一边指导,全面提高了职工的操作水平,保证了职工上标准岗,干标准活。

“寓教于乐法”。在充分利用电视、牌板、专栏、标语、文化长廊、知识竞赛、案例分析、现身说教形式的同时,采取安全会、专题会、座谈会、现场会、推进会、表彰会、班前班后会以职工喜闻乐见的形式寓教于乐,陶冶情操,从而达到安全教育的目的。打造情感工程,把职工当亲人,带着感情抓安全,怀着爱心管安全。用真情、亲情、情感化职工,使职工人人争当优秀职工,通过为职工办实事,解决生活和工作中的困难,情感化职工争当安全放心人。组织“三违”人员登台亮相,讲事故原因,讲事故案例,讲事故危害,让大家吸取教训,不再违章。

## 现场管理“三步棋”

安全标准全覆盖。每天安排技术、安监有关人员对井下作业场所进行标准的验收,看井下物料码放和编码管理情况,查电缆吊挂、设备摆放。架棚棚顶要接,棚腿角度、前探梁的使用等是否符合规定,工作面的文明生产有无积水、材料是否整齐并有标志牌、液压系统有无跑冒滴漏现象等,全面掌握井下标准化落实情况。

安全技术全覆盖。每天组织技术人员对施工工作面顶板监测,及时预测顶板变化规律,对地质变化做到科学分析、合理安排,加强架棚支架初掌力,确保安全生产;同时针对工作面及时技术指导,对工作面的巷道成型、顶板锚杆、锚索、钢棚、U型棚等支护质量进行检查,看是否达到支护要求,特别是对支护方式、支护强度的选择,做到有科学依据,支护方法合理。

安全监管全覆盖。安监员每班严格按照开工前进行“四位一体”安全检查,严格落实煤矿“三大规程”,对现场施工作业人员进行全程监管,对违章作业、违章指挥及时制止,每班组全方位、全过程、全时段进行巡回检查,若发现安全隐患及时排查,把安全隐患消灭于萌芽状态。对有放炮的施工队组,坚持“一炮三检”和“三人连锁”放炮制度,确保安全生产。

(孙晓超)

# 曹庄矿安全教育大会“月月精彩”

“每天走下那深深的巷道,身上流淌着黑色的汗水,每天升起在黎明的井口,就会向着太阳敞开心扉……矿工万岁……”一句句铿锵有力的歌词激荡着每个人的心灵,山东能源肥矿集团曹庄矿每月一次的安全教育大会又拉开了序幕。

每月10日,曹庄矿的俱乐部内总是座无虚席,全矿井上、井下员工和管理人员分三个时间段全员参加安全教育大会。安全教育大会的多元化、全面化、实用性,在全矿员工中引起强烈的反响。

### “文艺演出”助力安全

该矿在安全教育大会上别开生面的采用文艺熏陶的方式,编排员工喜闻乐见的文艺节目,注入到职工安全教育中,像情景歌曲《矿工的妻》情景舞蹈《老妈妈》诗朗诵《矿工万岁》等文艺节目,与观众形成强烈的共鸣。此外,该矿还邀请员工及其家人来到台

上,让母亲摆谈对儿子安全健康的企盼,让妻子叙说夫妻安全团聚的喜悦,让天真可爱的儿女表述对父亲的依赖,充分发挥亲情感召在安全教育中的作用。一个个真实的故事、一幅幅感人的画面,让在座员工无不动容。

情真意切的表演,生动活泼的安全教育形式,让员工感触颇深,准备二队职工邱善国说:“没想到,我妻子和女儿都来到了现场,为她们,我一定会时刻牢记安全。搞好安全,不让她们担心。”

### “现身说法”警示安全

“我是1985年6月参加工作,1993年在井下就出了工伤事故。出工伤后心里的感受,不是别人能够体会。平时生活的不便,也不是常人能够想象的。像走路、做饭、洗澡、接送孩子,这些在健全人看来很容易的事情,都需要别人来帮忙……”在5月的安全教育大会上,该矿工残职工李振国坐在轮椅上讲述自己出

工伤后的切身感受。

5月,该矿利用领导说安全千遍,不如伤残职工说一遍,邀请了宫波、李振国两名工残职工以及他们的家属,进行现身说法讲安全,用多媒体的形式展现了事故发生后给他们的工作、生活和家庭带来的巨大影响。宫波、李振国都是因心存侥幸违章造成事故致残的,李振国双腿截肢,坐着轮椅来到现场,宫波因工伤后遗症现瘫痪在床,其妻子替他来到现场,他本人则通过镜头对职工们说:“在生产中忽视了安全工作,出了工伤事故,终生只能与痛苦相伴,难得幸福可言,我就是一个活生生的例证。”悔恨的眼泪无数次模糊了讲述人的双眼。鲜活的事例,血的教训,令在座职工深为震撼,为在场的上千职工上了一次刻骨铭心的安全教育课。

### “矿长讲课”传授安全

在7月的安全教育大会,上台的不是职

工,而是生产矿长李洪刚,他授课的题目是《关爱生命 远离水害》。

在该矿,“矿长授课”已不是什么新鲜事,该矿把矿级领导、专业副总和实践经验丰富的专业技术人员作为上讲台的主体,安排为一线职工授课。授课内容主要是解决实际工作中遇到的难题和各自业务范围内的专业知识,涉及采煤、掘进、地面、交通等各专业的安全作业,并且采用多媒体教学,通过图文并茂的讲说再配上生动形象的画面,让职工轻松掌握了安全知识,从以往灌输式的培训方式转变成面对面多媒体教学方式,使职工不仅感受到了轻松的学习氛围,也提高了职工学习的积极性,加深了安全教育学习的印象。

安全教育大会后,职工们纷纷表示:“领导近距离为我们授课,让我们感到十分温暖,同时也学到了很丰富的专业知识,加深了学习的印象,促进了全员安全素质的提升。”

(杨秋红)



## 恒源矿:“爱心”小药箱走俏班组车间

八月仍旧流火,气温“高烧”不退,员工劳动挥汗如雨,皖北煤电集团恒源矿急员工之所急,除避开高温时段合理安排工作时间、每天积极开展送清凉活动等措施之外,还为每个班组、车间配备了装有十滴水、风油精、藿香正气水、人丹、清凉油等防暑降温药品的“爱心”小药箱,为该矿员工在炎热天气下安全生产筑起又一道“防火墙”。

图为该矿机修厂车间内放置的深受员工喜爱和好评的防暑降温小药箱。孙晋亮 摄影报道

## 驯虎人的坏习惯养不得

■ 杨丽丽

为了成功驯服老虎,驯虎人让小老虎从小吃素。不知肉味,自然不会伤人。可驯虎人的致命错误在于他掉了跤之后让小老虎舔净他流在地上的血,小老虎一舔不可收,终于将驯虎人吃掉了。驯虎人没有意识到,他其实是毁在了他的老虎不吃人的惯性思维里。

驯虎人的这种习惯在我们日常工作中随处可见,如员工不按信号开车、超挂车、搭小铺睡岗、耙装机停用后不及时停电闭锁、不执行一炮三检制度等不正规操作行为,这些违章行为若不能及时制止,时间长

了也会形成习惯性违章,早晚会让“驯虎人被虎吃掉”的悲剧发生。笔者以为,我们的安全千万不能被驯虎人的习惯绑住,被驯虎人的习惯束缚。

要改变这种不良习惯,首先就是员工要有“自律”意识,要有持之以恒的坚强毅力和律己慎独的良好心态法守法,规范自身的安全行为意识。如在工作现场,发现有危险因素,即使没有安监员在现场检查监督,也要本着对自己和他人安全负责的态度,做到检不检查都是一个样。要坚持使用安全劳动防护用品,尤其在无人监督时,个别往往回放松安全弦,缺乏必要的安全措施也敢贸然干。作为员工要知道,企业

制定的各项安全规章制度与措施都不是凭空虚造,更不是给检查人员看的花架子,即使一次侥幸违章行为逃避了处罚,也增加了安全事故发生的概率,所以加强自律是改变不良安全习惯的关键。

同时,各级干部更是要多用“婆婆嘴”向员工讲安全,工作中带着“显微镜”深入一线检查隐患,运用“放大镜”及时整改隐患。从大局着眼,从细微处入手,想在心上、挂在嘴上、看在眼里、跑在腿上,时刻绷紧员工和自身安全的敏感神经,牢固树立“一切事故都可以控制和避免”的预防观;“安全源于责任心、源于意识、源于质量、源于防范”的责任观;“安全是最大的节约、事故是最大的浪费”的价值观和“一人安全,全家幸福”的亲情观,促使职工提高安全素质并增强自我保护意识。

## 荥阳市积极参加 安全生产知识竞赛

为认真贯彻国家、河南省和郑州市安全生产会议精神,结合“安全生产月”活动,按照统一部署,荥阳市积极参加第五届“安全河南杯”安全生产知识竞赛。

对于此次活动,荥阳市政府高度重视,按照上级领导要求购买答题卡,并将答题卡分发至各乡镇、办事处、市直相关安委会成员单位,使全市各级干部职工参与到竞赛活动中。通过组织参加知识竞赛活动,对提升全民安全素质,普及安全知识,推动安全文化,营造浓厚的安全生产宣传氛围,促进我市安全生产形势好转,起到积极的促进作用。

(本报记者 任二敏 通讯员 吕双印 刘芳)

## 杨村矿:精心部署“安全生产月”活动

山东兖矿集团杨村煤矿紧紧围绕“强化安全基础、推动安全发展”主题,坚持面向职工、面向基层、面向社区的原则,扎实开展“安全生产月”活动,强化安全文化理念宣传,普及安全生产知识,深化事故案例警示教育,营造矿井安全持续稳定的强势氛围。

该矿通过编制“安全生产月”宣传大纲,开辟“安全生产月”专栏、播放安全公益宣传广告和安全专题宣教片,悬挂“安全生产月”主题宣传横幅,张贴安全标语和主题宣传画,全方位启动“安全生产月”活动;开展安全生产事故警示教育周活动,各基层区队结合本单位工作性质和特点,精选事故案例,利用班前会、学习人等时间,深入开展警示教育;开展“安全生产月”宣传咨

询日活动,向职工家属发放安全法律法规、安全质量标准化、安全风险评估、安全用电等安全知识,切实增强职工家属的安全意识;开展安全文化周活动,通过开展再算安全“五笔账”、安全书画摄影作品展、安全知识竞赛、有奖征文及电视新闻竞赛评选等活动,营造浓厚的安全文化氛围;开展安全生产应急预案演练周活动,针对夏季汛期安全生产特点,通过开展消防应急预案演练,煤矿停产撤人应急预案演练,地面防洪演练等各类演练,查找问题,完善预案,提高处置突发事件能力和应急管理水平;开展道路交通事故“平安行·你我他”活动,加强通勤车辆、各类用车责任界定、安全检查和隐患整改,提升全员道路交通安全意识,保障道路交通安全;开展全员安全培训活动,全

面落实集团公司《关于开展“严教育、强培训、提素质”全员安全培训活动的实施意见》和《安全培训规定》,制定本单位培训计划和实施方案,分阶段进行检查考核,切实提高培训的针对性和实效性;开展“打非治违”和安全质量标准化检查活动,深化安全质量标准化,开展安全自查自纠,组织雨季“三防”专项督查,深化开展“反三违”活动;开展群众性安全竞赛活动,弘扬企业安全文化,加强班组安全管理,深化“操作标准化、工序手牵手”活动,争创安全生产优秀班组。通过一系列活动的开展,真正把安全生产月办成安全形势宣传月、安全知识普及月和安全技能提高月,为矿井安全生产提供了强大的精神动力和舆论支持。

(王志伟)

## 袁庄矿掘进二区创新“课堂教学”模式

近年来,安徽淮北矿业袁庄矿掘进二区以安全知识“每日一题”活动为载体,积极引入“课堂教学”模式,倾力打造区队“教学品牌”,激发了职工学习安全知识的热情,职工安全理论素养显著提升,有力地推动了安全生产工作。截至7月26日,该区已安全生产4388天。

### 安全知识“上墙”

“每日一题:绞车司机上岗必须做到‘六不开’,即绞车不完好不开、钢丝绳不合格不开……”在掘进二区会议室的黑板上,每天都有专人更新一道安全知识题。“每周一至周五天天更新安全知识题,学习时间与学校同步。”该区党支部负责人李磊磊笑着说。

2010年以来,该区把开展安全知识“每日一题”活动作为提升职工安全理论素养的有效载体,在“做细、做实、做深”上下功夫,推出了安全知识“上墙”学习法,即周一至周五天天写一道安全知识题在黑板上,职工只要进入会议室就会看到安全知识题,随到随学,免掉了集中

学习的不便,极大地方便了职工自主学习,很受职工欢迎。

随着“每日一题”活动的逐步深入,该区扩大知识范围,从原先的安全知识、操作规程等,又增加了文件规定、会议要求等,“每日一题”的“家族成员”日趋壮大,职工的文化水平也得到提高。

### 人人天天写作业

“好记性不如烂笔头”。为提高学习效果,该区引入“课堂教学”法,为全区213名职工配备了“作业本”和笔,要求职工每天把安全知识题抄写下来后再学习,同时每天对职工“作业本”进行审批,对敷衍了事和当天完不成“作业”的职工,将受到严厉批评和“补课”等处罚。按照“有事补课、不能缺课”的原则,该区对请假者在上班后一律“补课”,直至跟上为止。

近年来,该区在开展安全知识“每日一题”活动中,没有一名职工存在“缺课”问题,全部都完成了“作业”。“再普通的事,只要做到极致,也会有意想不到的效果。”该区区长倪小平这样认为。

### 人人考试过关

人人考试、个个过关是该区开展安全知识“每日一题”活动的“终极目标”。为及时检验职工学习效果,该区实行“每月一考”制度,每次考试都“借用”矿大会议室场地,采取一人一桌严格的“高考式”方法,并进行全场巡视监考,杜绝了抄袭等作弊现象。同时,对考试不及格者进行补考,补考再不及格者,采取“区内部待岗学习”办法,直至考试合格后方可上岗。

按照“由浅到深、逐步深入”的思路,该区在开展安全知识“每日一题”活动之初,将“每月一考”的及格分定为60分。在60分及格的前3个月,每月有60多人考试不过关,且没有一个满分。半年后,在85分才算及格时,前3个月没过关的每月有20人左右,而现在,每月没过关的平均仅有4人左右,得满分100的达到20人左右。这样的变化足以印证该区开展安全知识“每日一题”活动后所取得的丰硕成果,谱写出区队“安全教学”的新篇章。

(陈贤云 葛勇)

## 鲍店矿: 巧设“政治班长” 强化班组管理

兖矿集团鲍店矿汽车运输队按照该矿党委关于深化安全思想教育精细化的意见要求,积极探索班组安全文化建设,结合单位实际在班组中设置“政治班长”,深化班组安全思想教育精细化,取得了显著成效。

该队把加强班组建设作为提升区队安全管理水的重要措施,根据工作实际需要,合理调整了各个班组的班长,确保每个班都有一名班长是共产党员,并任命为“政治班长”。各班组的“政治班长”主要负责抓好本班组职工思想政治教育及班组稳定工作,在班前会上排查“安全不放心人”,提醒和督促职工参加周一安全例会和周三政治学习,每周对本班组职工参加业余培训的学习记录进行检查阅改,确保每一名职工都能认真学习上级和矿下发的一系列安全文件精神,及时掌握矿井安全生产形势,按时参加队里组织的安全活动和政治学习,促进班组思想教育精细化工作稳步推进,形成个人保班组、班组保区队、区队保全矿的安全管理层次格局。为让“政治班长”在班组管理中充分发挥“指导员”、“参谋长”、“勤务员”的作用,该队还制定了《汽车运输队班长管理办法》,明确班长的权、责、利,按照矿有关文件规定,不断提高班长的待遇水平,调动班长抓安全工作的责任感和主动性;为切实调动班长的使命感和积极性,每季组织职工分班组对本班长的工作能力、管理水平、履责情况定期测评,对连续三个季度测评得分最少、不称职的班长坚决撤职。及时把群众威信高、工作能力强的职工选拔到班长岗位上来,让测评选拔工作形成良性发展循环;选拔优秀的“政治班长”兼任群监员,推动安全管理理和监督工作一体化,使班组内实现纵横交错的网络化安全管理格局,形成多位一体的班组安全管理体系,构建全方位、全过程抓安全的长效机制,真正把区队安全思想教育精细化教育工作前置到班组,该队设置“政治班长”以来,全队未出现一例违章驾驶,为实现一季度安全生产奠定基础。(刘磊 房爱军)